Automatyzacja wstawiania
czescli do zlozenia

Odniesienie wigzania

W rozdziale zostanie wykonany bardzo prosty model ztozenia, zawierajacy dwie rurki
oraz przejsciowke — w wielu wystapieniach. Jest to prosty przyktad roznych
przejsciowek, np. migdzy gwintami calowymi i metrycznymi.

Cze$¢ Przejsciowka zostanie wykonana metoda obrotu:

¢ utworz szkic i narysuj jak na rysunku 10.1,

Rysunek 10.1. 30
Szkic czesci Przejsciowka 20
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wykonaj Dodanie/baza przez obrot,

na pasku Operacje rozwin Geometria odniesienia i Kliknij Odniesienie wigzania

(rysunek 10.2),
Rysunek 10.2. \\\35
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zdefiniuj dwa odniesienia wigzania, zwracajac uwage na nazwe i wybor $cian
(rysunki 10.3 i 10.4), pojawia si¢ one w drzewie operacji (rysunek 10.5),

Oumisicnie wie. [Nazwa odniesienia 4]
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Rysunek 10.4.
Odniesienie wigzania Fil5
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Rysunek 10.5. E} Odnosniki wiazania

W drzewie operacji pojawity
sig odnosniki wigzania

-gffl Fi20-<1>
g Fi15-<1>

¢ zapisz plik przejsciowka.
Czes$¢ Rurka fi20 — $rednica 20 bedzie §rednica wewnetrzng:
utworz szkic i narysuj dwa wspotsrodkowe okregi, nastgpnie zwymiaruj (rysunek 10.6),

wyciagnij na dtugos¢ 100 mm,



Rysunek 10.6.

Szkic bazowy
czesci Rurka fi20
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dodaj z obu stron rurki odniesienia wigzania — zastosuj t¢ sama nazwe Fi20
(rysunek 10.7),
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Rysunek 10.7. Odniesione wigzania na dwéch koricach Rurki fi20
¢ zapisz plik rurka fi20.
Cze$¢ Rurka fil5 — $rednica 15 bedzie Srednicg zewnetrzna:

utworz szkic, narysuj dwa wspotsrodkowe okregi i zwymiaruj (rysunek 10.8),

wyciagnij na dtugos¢ 150 mm,

Rysunek 10.8.
Szkic czesci Rurka fil5
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dodaj z obu stron rurki odniesienia wigzania — zastosuj t¢ samg nazwe Fil5
(rysunek 10.9),



Rysunek 10.9. Odniesione wigzania na dwéch kovicach Rurki fil5
¢ zapisz plik rurka fil5.

Wstawianie cze$ci do zloZenia (zostanie oméwiony wariant podstawowy):
utworz nowe ztozenie,

wybierz do wstawienia plik Przejsciowka i kliknij OK. Jezeli to konieczne,
kliknij Przeglgdaj 1 znajdz plik,
na pasku Ztozenie kliknij Wstaw komponenty. NIE klikaj OK (rysunek 10.10),

Rysunek 10.10. )
Polecenie Wstaw w?taw
komponenty komponenty

¢ zaznacz nazwe¢ Rurka fil5 (rysunek 10.11),

Rysunek 10.11.
Zaznaczenie czgSci

do wstawiania ClaiE ok

W Przejiciowka
[ Rurka fi15 |

@ Rurka fi20

zbliz mysz do przej$ciowki, az pojawi si¢ wskaznik jak na rysunku 10.12. Kliknij,
wstaw w podobny sposob Rurke fi20.
Kolejne wystgpienia mozna wstawiaé, przeciagaj ac Sciang komponentu z wcisnigtym

klawiszem Ctrl — oczywiscie w odpowiedniej kolejnosci, np. Rurka fi20 —Przej-
Sciéwka — Rurka fil5.



Rysunek 10.12.
Ustawienie wskaznika
myszy do zastosowania
zdefiniowanego
odniesienia wigzania

Uproszczona wersja odniesienia
wigzania
Ponizej (rysunek 10.13) przedstawiono ptyte z nierownomiernie roztozonymi otworami
20. Druga cze$¢ to Korek. Zadanie: zamkniecie korkiem wszystkich otwordw.

Rysunek 10.13.
Dwie czesci

Definicja odniesienia wiazania (rysunek 10.14).

Rysunek 10.14.
Definicja odniesienia
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Wstawianie do zlozenia:
wstaw Pfyte 7 otworami do ztozenia,
wstawianie wielu wystapien mozna efektywniej wykonac z biblioteki,

zdefiniuj $ciezke dostepu w bibliotece projektu (rysunek 10.15) — Okienko zadan.
Dodaj lokalizacje plikow — 1 wybierz wilasciwy folder,



Rysunek 10.15. = = =
Dodanie lokalizacji plikow Biblioteka projektu~

w bibliotece projektu W @
] 7 @J Dodaj lokalizacje plikow |

przeciagnij z biblioteki Korek i kliknij w potozeniu, w ktorym pojawi si¢
wskaznik przedstawiony na rysunku 10.16,
wstaw Korek wielokrotnie. Przerwij wstawianie klawiszem Esc.

Rysunek 10.16.

Wskaznik przy
wstawianiu z biblioteki

Przejrzyj pojawiajace si¢ wigzania (rysunek 10.17). Kazdy korek ma wiazanie Wspolne
miedzy $cianami ptaskimi i Koncentryczne migdzy powierzchniami walcowymi.

Rysun ?k 10,. 17. Wiazania pomiedzy: Korek-1
Wigzania czesci Korek © Koncentryczne11 (Plyta z otworami<1

A Wspolniel1 (Plyta z otworami<1>)

Komponent inteligentny zawierajacy
odniesione komponenty

Komponent inteligentny to komponent (np. czes¢), ktory ma skojarzone inne komponenty.

Przyktad z instalacji hydrauliki sitowej: jezeli wstawiamy plyte przylaczeniowa roz-
dzielacza, mozemy jednoczesnie zdecydowaé, jakie ztaczki (wczesniej zdefiniowane)
zostang wprowadzone do aczenia przewodow.

W przyktadzie zostang wykonane czgsci w konfiguracjach.

Cze$¢ Plyta priylgczeniowa (rysunek 10.18):

zamodeluj cz¢$¢ zlozong z prostopadioscianu zawierajaca dwa otwory 18
(moga by¢ nieprzelotowe).

Rysunek 10.18.
Czesc Plyta przylqczeniowa




Cze$¢ Zlgczka — w uproszezeniu:

¢ wykonaj czes¢  zgodnie z rysunkiem 10.19.

Rysunek 10.19.
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Konfiguracje cze$ci Plyta priylgczeniowa:

¢ utworz dwie konfiguracje: Gwinty metryczne i Gwinty calowe (rysunek 10.20),

Rysunek 10.20. =% Piyta przytaczeniowa Konfiguracja(e) (Gwinty c:
Konfiguracje CZ?fCi e « Gwinty calowe [ Plyta przytaczeniowa ]
Plyta przylgczeniowa ..} ¢ Gwinty metryczne [ Plyta przytaczeniowa ]

w konfiguracji Gwinty calowe zmien $rednice otworu na 3/4 cala. W polu edycji
warto$ci wymiaru wpisz 3/4in oraz zmien wymiar tylko w tej konfiguracji
(rysunek 10.21).

Rysunek 10.21.
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Konfiguracje czeSci Zlgczka:
¢ utworz dwie konfiguracje: Gwint metryczny i Gwint calowy (rysunek 10.22),

Rysunek 10.22. =% Ziaczka Konfiguracja(e) (Gwint c
Konfiguracje czesci Ztgczka fe ¥ Gwint calowy [ Ztaczka ]

lka ¥ Gwint metryczny [ Ztaczka ]

w konfiguracji Gwint calowy zmien $rednice otworu na 3/4 cala. W polu edycji
warto$ci wymiaru wpisz 3/4in oraz zmien wymiar tylko w tej konfiguracji,

w konfiguracji Gwint calowy zmien $rednic¢ 26 na 30 (tylko w tej konfiguracji).

Zmiana umozliwi dostrzezenie réznicy migdzy konfiguracjami cz¢sci w ztozeniu.



Zlozenie czeSci (rysunek 10.23):

zlozenie wykonaj zgodnie z oméwionymi wczesniej zasadami,

przy tworzeniu wigzania Koncentryczne kliknij Zablokuj obrét.

Rysunek 10.23.
Zlozenie czgsci

Konfiguracje zlozenia:

@ Koncentryczne
Zablokuj obrét
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w ztozeniu utworz dwie konfiguracje: Phyta-gwinty metryczne i Plyta-gwinty
calowe (rysunek 10.24),

Rysunek 10.24.

Konfiguracje ztozenia
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zaznacz trzy cz¢sci w drzewie operacji, kliknij prawym przyciskiem myszy
i wybierz Konfiguruj komponent (rysunek 10.25),

Rysunek 10.25. i
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Polecenie Konfiguruj I b 68| Konfiguruj komponent
komponent =% ————
A YZiaczka<2> (Gwint calowy<<Domysina> |
w oknie konfiguracji komponentéow (rysunek 10.26) ustaw odpowiednio
konfiguracje czgsci. Kliknij OK,
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Rysunek 10.26. Okno konfiguracji komponentow

¢ zapisz zlozenie.

Definiowanie inteligentnego komponentu:

W menu Narzedzia kliknij Utworz inteligentny komponent,

zaznacz odpowiednio komponenty, jak na rysunku 10.27. Kliknij OK.
Ikona komponentu inteligentnego zostata zmieniona (rysunek 10.28).

Rysunek 10.27.

Zaznaczenie w definicji
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5% (f) Piyta przytaczeniowa<1> ->

Rysunek 10.28.
Drzewo operacji po definicji komponentu inteligentnego @ Zaczka<1>
+‘@ Ziaczka<2>

Wstawianie komponentu inteligentnego do zloZenia:
zamknij wszystkie pliki — rozpoczniemy od poczatku,

utworz plik nowego ztozenia,
kliknij Przeglgdaj i znajdz plik Plyta przylgczeniowa. Wstaw go, klikajac OK (rysunek 10.29)

Rysunek 10.29. :
Ikona komponentu inteligentnego po wstawieniu do zlozenia #-5B () Plyta przytaczeniowa<1>->?

Wstawianie odniesionych komponentow:
kliknij prawym przyciskiem myszy ikone komponentu i wybierz Wstaw inteligentne operacje,

wybierz wszystkie komponenty (rysunek 10.30).
B am ) Wstaw inteligentne operacje

Rysunek 10.30.
Wywol anie polecenia Wstaw in_t.eligentne operacje oraz ¥ Komponenty A
zaznaczone komponenty operacji
%Z}aczkaﬂ
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Po wstawieniu komponentow zaleznych otrzymujemy ztozenie zawierajace czesci zalezne (rysunek 10.31).
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Rysunek 10.31.
Drzewo operacji
po wstawieniu czeSci

Po kliknigciu ikony czeSci Plyta przylgczeniowa mozna zmieni¢ konfiguracj¢. Zmienig si¢ rowniez konfiguracje czgsécei

zaleznych. Wybor z listy nalezy zatwierdzi¢ kliknig-
ciem [+/] (rysunek 10.32).
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